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A DEBRECZENI ÉS HAJDÚMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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Bocskay szobra Hajduvár- 
megyében.

Ezúttal csak röviden szólok hozzá 
a kérdéshez, melyet már ezen lap ha­
sábjain idestova egy éve, hogy felve­
tettem. De akkor hiába kürtöltem, va- 
tát dugtuk az urak a tülökbe. Karba ve 
szelt az Írás, de nem halt meg az esz­
me, sőt feltámadott. A múlt havi vár­
megyei közgyűlésen támasztották fel ; 
de szégyenletes, amilyen körülmények 
között ez történt.

Semmi nemesség, hála nem nyil­
vánult meg az eszme ezen felkarolá­
sában. A kik azt a javaslatot tették, a 
kik azt a javaslatot határozattá emel­
ték, ha meggondolják a dolgot, fe­
szélyezhetik magokat. Midőn ugyan­
is Nyárádszereda város segélyt kért 
az ott felállítandó Rocs k a y szo­
borra, Hajduvármegye határozta (ol­
vasd a Szabadság okt. 4-iki számát) : 
»hogy Nyárádszeredának nem ád se­
gélyt, hanem Hajdú vármegyében állít 
szobrot Bocskaynak.“

E határozat második része helyes 
és a hajdúk csak köteles hálájokat ró­
ják le, midőn szobrot állítanak Bocs- 
kaynak ; de az első rész határozottan 
szükkorlátu észjárásra vall és szé­
gyenletes. Hajduvármegyének nem il­
lett elutasítani az olyan kérést, mely

bárhonnét származott légyen is,de egy 
Bocskay szoborra kért segélyt. Hajdu­
vármegyének lelkes örömmel kellett 
volna megadni ezt a segélyt, bárha 
kisebb összegben is,mert a hajdúknak 
is büszkeségére szolgál az, ha vagyo­
nok, kiváltságaik, hatalmok, mai jólé­
tük önzetlen alapítójának nagy Bocskay 
Istánnak minél több emléke, szobra 
áll fönt. Korlátolt érzékre és tapin­
tatra vail tehát, hogy a Nyárádszereda 
kérése alól kibúvót kerestek és talál­
tak is abban, hogy nem adományoz­
nak a Bocskay szoborra, hanem Haj- 
dumegyében állítanak szobrot Bocskuy- 
nak.Ám állítsanak itt Bocskay nak szob­
rokat, mi örülünk neki leginkább, de 

la fukarság bélyegével azt a mozgal- 
I inat előre ne feketítsék be és bo- 
I torul ue tüntessék fel a vármegyét, a 
hajdúságot olyan együgyünek, hogy 
csupán most jutott eszükbe, a nyarad 

I szeredai kérelemmel foglalkozván, szob­
rot emelni Bocskaynak.

Az a szomorú, hogy a nagypi­
pád jó urak csak most vélték tudo­
másul ezt a közvélemény garatjában 
régen őrölt eszmét. A nyárádszeredai 
kukásnak kellett rájuk kukorékolniuk, 
mígnem fülökböl kiesett a kanócz.

De meg azután hogy képzelik azt 
a szobor építést ? Gondolják, az a fé­
lé» hivatalos urakból kinevezett többé-

Történet a Kriván alól.
hta : Vértesy Gyula.

Az aljegyző ur kezdi észrevenni a tisz­
telt biró urak hangulatából, hogy neki ma 
alighanem le fog kopni a körme a sok irka- 
firkatól.

Pedig olyan végtelenül egyszerű dolog 
az egész. Csodalatos, hogy nőm tudnak rajta 
eligazodni.

A törvényszéki elnök ur határozottén 
azt állítja, hogy Poduska Janó (aki külön­
ben szerinte kötni való gazember ex ovo), 
előre megfontolt gyilkossági szándékkal 
ütötte le azt a legényt, aki a feleségének 
tette a szépet.

Világos a tényállás, uraim, világos 
mint a nap. Poduskának csinos felesége 
volt ; a Gyúró, micsoda Gyúró is ?

— Guda Gyúró — világosítja fel az 
elnök urat az aljegyző ur.

— Guda Gyúrót megszerette az asz- 
sz.ony, az ura rájött, agyonütötte a legényt, 
Világos az eset, mint . . .

— Mint a nap — végzi be az egyik 
biró ur.

A másik biró ur pedig a várható vé­
delmet igyekszik jó előre megdöntőm.

- Azt mondják, hogy krumplit lopott 
Gyúró Poduskától s azért ütötte la. Ez le­
hetetlen. Egy zsák krumpliért nem szokás 
ülni.

— Nem bizony. És én ki is fogom 
sütni az igazságot. Hiába hazudik nekem 
Poduska barátom. Nem a krumpliért csele­
kedte ö azt, amit cselekedett. Hanem holmi 
becsületbeli ügyet akart lebonyolítani. Holló, 
ezt már nem hagyjuk annyiba. Hogy is no ! 
Még hogy az c fajta rongyos parasztnépség 
is majmolja az urakat. Olyan nincs ! Példát 
kell szolgáltatnunk, hogy büntetlenül nem 
lehet csak úgy leütögetni azt, akiről azt 
hisszük, hogy a feleségünk szeretője Példát 
keil szolgáltatni. És fogunk is. Meg kell 
boszulni szegény Guda Gyúró ártatlan halá­
lát. Majd megtanítunk mi téged Poduska 
Janó arra, hogy az embereket nem szokás 
úgy leütögetni, mint a kutyákat.

És abban az elkeseredett gyűlöletben, 
melyet az elnök ur érez a szegény tót em­
ber iránt, van valami abból a félelemből is, 
melyet a inás szénáját húzogatni szerető 
uraK éreznek cgy-ogy ilyen véroson végződő 
„eset“ után. Végül pedig az irigységnek va­
lamelyes árnyalata is van ebben a gyűlö­
letben ; igen, az irigységé, hiába is tagadná

kevésbő népszerű vagy népszerűtlen 
bizottság sikeres eredménnyel fog erre 
a czélra gyűjteni ? Beleöszülnek, bele 
kopaszodnak azok a jő urak abba ! De 
meg nem is azon kellett volna kezde­
ni, a — kolduláson, ha már a loldott- 
foldott tekintetes vármegye beleeleg/i- 
tette magát a kérdésbe. Jó példaadá­
sul mindjárt a vármegyének kellett 
volna, vagy mivel még ma sem késő 
— kell a vármegyéhez méltó összeget 
megszavaztatni a régi hat hajduváros- 
ban emelendő Bocskay szobrokra; 
mert c községekben, melyektől las-an- 
lassan mindent elkoboznak, úgyis csak 
Bocskaynak az ércszobra hirdethetné 
idők végéig, volt valaha egy »hajdú 
király« s volt valaha „szabad hajdúság« 
is. De ezen a vármegye által megsza­
vazott tekintélyes összeg gyarapítására, 
a szobor alaphoz csatolás végett, a 
Hajdúböszörményben maholnap haszon 
nélkül tartott régi közös birtokot, a 
régi kerületi házat is értékesíteni kell.

Ha a hajdúböszörményi testvé­
reknek nem kell ez a ház, adjuk an­
nak, a ki többet ad érte és az innét 
befolyt összeget is fordítsuk a majdan 
felállítandó Bocskay szobroknak, nem 
pedig szobornak a költségeire ; mert 
az egy eredeti minta után mind a 
hat régi hajduvárosnak piaczáti kell 
állítani Bocskay szobrot. A nagy jól-

az elnök ur az irigységé, hogy ez a ko­
misz tót ember úgy mert cselekedni, ahogy 
a gentlemannek se mernek mindég csele­
kedni.

Hanem a vádlott csak nem akarja 
vállalni azt, hogy ö holmi sértett becsület 
miatt ölt. Nem ö. Esze ágában sem volt 
ilyesmi.

Az elnök urat teljesen kihozza a sod­
rából a makacs tagadás.

— Ostoba tótja, nem meri bevallani 
azt, ami lényt vetne az ö lovagias lclküle- 
tére. Így is felköt tétjük’, ha rajtunk áll, úgy 
is ; de Így legalább a becsületért balt inog, 
úgy meg egy zsák krumpliért.

De hiába kapaczitál az elnök ur ; Po­
duska Janó csuk a krumpliért akar meg­
halni és talán huszadszor ismétli már :

— Azért ütöttem le, mert cl akarta 
lopni a krumplinkat. Semmi másért, csak 
azért. Hiába is akarják a biró urak, nem 
vállalhatok magamra olyat, ami nem 'gaz.

— Hát nőm voltatok régtől haragban 
Gudával ? Nem volt összezördüléstek már 
azelőtt ?

— De volt.
Az elnök ur megörül. Aha, hát mégis 

volt. Mindjárt kisül már a dolog.
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tevő llocskay szobrához mindegyik ró* 
gi hajduvárosnak egyformán jussa 
van 6s ebből a jussból egyetlen város­
nak a javára, bármelyiket választanák 
is, nem engedhetünk. Azért itten hat 
Bocskayszobrot kell állítani, másként 
csak a viszálykodást szítja fel a nyá- 
rádszeredai szontlélektöl oly váratlan 
tüzességgel megszállott szüklátkörü ki- 
vatalos vármegye, 
az általa kiküldött

tói látszólag független. Ami az anyaggal 
együtt jár, annak szabálya és következése 
az éhség, gyűjtő ösztön, kapzsiság, irigység, 
jogküzdelem és vérbosszú: mindez előttük 
immár egyszerű mozgató erői közé tartozik 
az anyagért folytatott Jéthareznak. A népek 
sorsát most- és örökké ezek a mozgató erők 
intézik és döntik el. De az Írónak nincs már 
kedve belevegyülni a szürke tömegek baná­
lis élelharezána. Modern bonyodalmakat ke­
res. Belotévelyeg a hipnózis sötétségébe, 

ti melynek illetőleg, Vértől borzadó gonosztevőket elemez. Tomp- 
szoborbizottságnak I lomba járó kéjonczekot vallat ki, kivételes

nronrammiál várjuk hoirv - tévedésekből és sülyedésckből közös életsza- 
~ 1 bályokat igyekszik kihámozni. A természetes

' i életszabályokkal való összeütközéseket nyo- 
zttl - idoljai óban bonczkés alá ve- mozza s |m nyomra jut, felkiáltó és kérdő- 
gyük azt, vagy pedig amennyiben a jeleket rajzol utána. Bizar gondolatokban ke 
közös helyesléssel falúik oz h a ti k ez a rosi a kulcsot az ember törvényének, fejlő 
meglehetős fonákul indított mozga-1dés6nek ós megértésének titkához. Kinek

kópest tú-1 Jutna eszébe az az együgyü igazság, hogylom, hogy ekkor erőnkhöz
mogassuk azt.

Ifjabb Móricz Pál.
az emberiség nem kórházakban fejlődik, ha 
nem az alkotó munka műhelyeiben ? És ki 
gondolna arra, hogy a társadalom örökké 
tartó átalakulási folyamatában nem a tévely­
gés az alakitó és tápláló elem, hanem a le­
vegő, a viz és a föld ? !

Kemeehey és Malonyai meglátták a föl­
det, jó ezer esztendő múlva azután, hogy 
ez a föld magyar. Mégis jó szemük volt. 
Nemzeti Írók számára a föld soha sem nyúj­
tott tanulságosabb látványt, mint ma. A prob­
lémák problémája nem a főváros csillogó 
zsurjain, pártpolitikai értekezletein és nem 

gyár testből vallott ki és minden porszemé- is a kereskedelmi kongresszusokon dől el, 
bői magyar test torom. Az anyaság testi fo- i hanem a nyers szagu föld hátán, mely zsu­
gaima sehol közvetlenebb nem lehet, mint rozók, politizálok és kereskedelmi utazók 
a föld és népe között ; a nép a földben egyetlen szilárd lábvetö pontja. Kié legyen 
poriik szél us a főidből az uj kor népe tó-! ez a megmozdult magyar föld, tápláló ere­
mad fel. De ki gondol arra, hogy ez a jövel, hagyományaival és népével együtt, kié 
megdöbbentő anyagi közösség az érzések- legyen : enyém, tied, vagy az övé ? íme, a 
nek egész nagy ideghálózatát rejtegeti ? j modern magyar lét küzdelem égetően nagy

ném­

ái föld.
(Budapesti levél.)

(B. B.) Üdvözlöm azt a két magyar irót, akik 
egy darab magyar földet állítottak be a 
Nemzeti Színház deszkáira. Egy darabot a 
nemzet legkonzervatívabb és legtermékenyebb 
létalapjából, melynek minden porszeme ma-

. „ égetően
Ki gondol, arra, hogy a földnek lelke van ? kérdése, melyben az egyetlen, szilárd

íróink a problémákat a fellegek közö’t zeti létalap rendeltetését 
keresik. I udásvágyukat leginkább az a kö- lelő minden 
zös emberi tünemény izgatja, mely az anyag- \ belefér.

és jövőjét

A színműírók úgy adják meg a fe!e]p 
tét, hogy ez a föld az enyém maradion' 
enyém, a régi középosztály sarjáé. Te t ’ 
raszt : te szereted ezt a földet, de kegv't 
lenül szereted s felfalod saját fajtádat is | 
hírvágyad útjában áll. Ö az uj, földes’ 
csak kihasználja a földet, de a vele iá Á 
nemes kötelességeket átérezni nem tudja A 
magyar föld értékes tartozékának : a népnek 
vezetésére egyik sem emelkedett fel. Teve 
kenységük nyomán nagy vagyon támad, dé 
ez csak nyom és nem boldogít. A tölnej 
szegényedik. Romlik. Visszamarad, És a taí 
vak nyugodt életében a siralom völgy pa. 
nasza kél.

aggodalom és reménykedés

Te és ö lépjetek tehát vissza s adjá­
tok át a vezető helyet nekem, ki a föld sze­
retőiével s megbecsülésével fajom szeré­
tétől s megbecsülését összeegyeztetni tudom 
így szól az Írók Ítélete. Bátor Ítélet. Krköl- 
csösségében nemes, czóljára nézve hazafias 
De végrehajlhatlan ítélet, mely megnyug­
vás helyett aggodalmat kelt a népek szi­
vében.

Oh , mely sötét reménytelenség ülne 
keblemre, ha az uj földesurak visszavonu­
lása s a régiek birtokbalépése volna az 
egyetlen kilátás arra, hogy ez a magyar 
föld milliónyi népével együtt nemzeti hiva­
tásának megfelelően kezeltessék és vezet­
tessék! Mily kétsegbojtő volna, ha hinnem 
kellene azt, hogy a föld a tőle clvűtasztha- 
lan hagyományokkal és érzésekkel együtt 
elveszett ránk nézve, ha az uj birtokos szi­
vében a faj szeretet ösztöne nem áll őrt! 
Mely szomorú sors várna erre a nemzetre 
hu a föld azon arányában, amint uj kéz­
re jut, rideg üzleti tökévé változnék ál s 
németté, szlávvá vagy románná alakulna át 
a benne rejtőző magyar vér! Ám minden 
hitein tiltakozik az ellen, hogy egy egysze­
rű birtok vételi szerződés az ezredéves ma­
gyar föld lelkét' kiölje.

Mert a földnek léiké van. Az uj bir- 
11' tokos azt még nem érzi meg. Parancsol a

volt ? — kérdé olyan izga- senki se tudta úgy megfőzni, mint ö. A há- 
totlan, olyanféle tekintettel, amianővel a jó'zam tájékát is rendben tartotta, idejében 
vadászkutya néz a felvert nyomra. kimosott mindent, kenyér is volt mindig,

— Hál mikor a Gyúró eltörte a fej- l,a kevés is, de volt. Én tőlem szerethette 
■-zémet. Kikérte, mikor a gyetvai csurgón Dyurot. hajt egy kicsit, do hát tudtam, hogy 
dolgoztunk, oszt csak másnap hozta haza, 110,11 segíthetek rajta. Egyszer búcsún is vol- 
akkor is eltörve. Akkor összeszidtam. De 1 az urpini szűz Máriánál, hogy fordítsa el 
megkért, oszt más nyelet is vett a gyetvai az asszonyaszivét Gyúrótól, do hát talán a 
vásáron, hát rendbe jött a dolog. jóságos Isten se akart rajtam segíteni. Hát

Eh, nem a fejsze miatt vesztél te oszt belenyugodtam, 
össze vele ! Más miatt. — Hazudsz to most.

Már én csak jobban tudom, akár ! Nem én !
milyen okosak a bíró urak ! | Bátran nézett a bírái szeme közé és

— Dehogy tudod ! Azaz hogy tudod,' így mondta : 
de nem akarod mondani. Gyúró a felesége Csak a krumpliért ütüttem agyon,
del szerette ős emiatt volt köztelek a ha-, Az volt az utolsó zsák krumpli. Tudta hogv 
rag. hs most is ezért történt a veszekedés, utolsó. Még is cl akarta lopni tőlünk Él­

bolondnak mond, hogy a krumpli nézte jrolna, hogy éhen haljunk meg. Ezért
gazembert. Mert az voltmiatt. Azért ütötted agyon, mert a felesé- í ütöttem agyon 

god szeretője volt.
Az elnök ur kivágta a tromfot és most 

varta a hatást : a vádlott őszinte vallo­
mását .

Csakhogy a hatás elmaradt s Poduska 
Janó széles, bamba arczán valami vigyorgó 
mosolygás szaladt át, inig mondta :

— Hogy a szeretője volt? Aj, dehogy 
azért . Minek tegyen az ember olyat,

instálom, ha nem lett volna az, nem akar 
ta vohia tölünk ellopni a krumplit, meri 
tudhatta, hogy Ancsa is csak abból eszik 
oszt ö is csak éhezik, ha nekem nincs 
krumplim.

Az elnök ur csak egyre rázza a fejét. 
Nem hisz o ebben a krumpli históriában 

De az egyik biró ur, aki hivatalos dől 
gni mellett, tárczákat is szokott irkálni, oda-. ------- -JV.V, ami , _ ____

vei úgy se segít a bajon, Tudtam én, hogy súgja az elnök urnák .
tLa3ho°Ovyh«yl"'0t SZerCtte’ d0 ilzl is tud-l . - Ld’od, nagyságos uram, ez az ein 
tain, hogy ha százszor agyonütöm Gyúrót, bor igazán szerette ám a feleséiről 
akkor se fordul vissza a szive hozzám! Hát Az elnök ur feleli: g "
• zt e dolgot már csak hagytam volna. Az — Mese. Tud
Ancsa azért jó volt hozzám. Jó puliszkát rolni., 
főzött, a bűrgehüs mellé pedig a krumplit I

is az ilyen paraszt "izé-

földnek. Szolgájának tart a. Nem lát ben­
ne mást, mint sarat, amely ragad, port, 
amely piszkot, vagyonforrást, amely gazda­
gít. De lassankint érzéseket vált ki lelké­
ben a szolid róna, hullámzó kalász rengete­
geivel : a zöldülö vetés ; a réti széna illa­
ta, a pusztai kút igas ; a békák brekegése, 
az esti harangszó, moly összeolvad a ma­
gyar nótával; az aratás és szüret, melyben 
boleszövödik a magyar népszokás ; a mun­
kásfogadás, melybe bele vegyül a magyar 
fai értelmosségo és becsülettudása ; minden 
lépésében követi az urat a magyarság fog­
lalkoztató, lekötő, megvesztegető szelleme; 
a közös viszonyok közös szabályait megfi­
gyeli, megszokja, mint megszokja a ked* 
voncz széket, a kedvelt lúgost, az árnyékos 
fát az udvar közepén s azt a tűzhelyet, 
melynek külön illata és külön melege van. 
És magáénak vallja mindezeket lassankint. 
És megezeroti. Megsimogatja az általa ülte­
tett fát, melyet nem tört le a vihar. Elme­
reng egy magános kőhalmazon. Megörül 
egy ismert areznnk. Érzi az Otthon édes 
erejét. Mindez a földhöz kötve, ebből él, 
táplálkozik. S az uj birtokos végre közös 
részesévé válik a vele egy forrásból meri- 
tök szokásainak, szabályainak, reményének, 
aggodalmának. Már ragaszkodik azokhoz, 
Már búsulni tud szomorú elváltozásukon. 
Már megtanul szeretni. A föld lelke meg­
hódította öt magának, szerelmesévé tévé, 
leikével összenőtt, nevelt belőle magyart, 
igazit, ki vérével tudná védeni a megismert; 
megértett, megszeretett édes magyarföldet,. 
A magyar földnek ebben a nagyszerű álé- 
lakitó hatásában hiszek én 1

És nem félek attól, hogy a magyar 
föld érzéseit és hagyományait az uj birtok­
lások kiölik, Csak nem érzik meg egyszor-
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Do meghódolnak majd s nézzétek, m1 
történt, ezer óv előtt : az fog történni ezu­
tán is.’ Politikusok, közgazdászok, Írók, a 

ers földre nézzetek! Oda gondoljatok. A 
tömeget, mely küzd, egyén egyén ellen, 
0(|;1 tereljétek. Itt élni hagyjátok. Erejét no 
vegyétek.

A magyarság hódításának, a nemzeti 
faj kialakulásának felséges folyamata itt 
megyen véghez. Az igazi beolvadásnak ez az 
egyetlen műhelye. A nemzet örök életének 
ez az egyetlen biztató reménysége. Ez az 
egyetlen hite a magyar szívnek. Nézzétek 
irók és hirdessétek, hogy a földnek lel 
ke van.

Ki közelségébe jutott e hódító erőnek, 
az tőlünk semmit el nem vehet. Csak pil 
latnára vonhat el, de visszaadja. Szivével 
együtt vissza adja. És ez a föld nem lesz 
sem a tied, som az övé. A mienk. Mi iga­
zan moghóditánk s most ő hódit nekünk : a 
föld. Én, te és ö, kit ez a nagy hóditó erő 
bírókra fog, a mienk, egyedül és örökké a 
mienk !

A kis herczeg regénye.
(— 11 —) Szegény kis herczeg ez egy­

szer megjárta. Olyan volt, mint az elkényez­
tetett iskolasgyer ek: hanezurozó, vészüké, 
dö. A pad alatt megcsipkodto a társait, pa- 
pirgalaesinokkal hajigáltu őket, egyiket má­
sikat meg is verte. S a tanitóbacsik, akik a 
kegyurasag édes magzatját nem merték 
bántani, tehetetlenül nézték mint űzi játó 
kmt a csintalan kis herczeg, az engedetlen, 
hanyag, pajkos diák. Pedig nem volt azért 
rossz fiú. A tízóraiját megosztotta szépen a 
pajtásaival, játékszereit kölcsön adta mások­
nak is és nem irigyelte soha senkinek a 
mulatságát.

Az övéinek sok gondolt okozott. Já­
ték közi en összetépte ruháit s nem győz­
tek neki újat venni. Hazulról vadonat uj 
öltözékkel bocsátották el, de félórával ké­
sőbb felhasitolt kabáttal szaladgált az ut- 
czan. Eölhasitott kabáttal 1 Ilyen úri fiú !
, . . Nosza, gyorsan uj kabátot a rossz 
liunak, mert szégyent hoz a külsejével a csa­
ládjára ! . . .

Senki sem bírt vele és mindenki iri­
gyelte tőle, hogy ilyen szabadon csintulan- 
kodhatik.

De most megjárta a rossz tin. Sa­
rok a állították, megszégyenítették, meg- 
pirongaltuk, s végül rossz magaviseleté 
miatt kizárták a iskolából. S azok, akiket 
valamikor mogcsipkedoU a pad alatt, aki­
ket meghajigált papirgalacsinokkal, most 
meglehetnek elégedve, mert az elkényez­
tetett pajkos fiút keményen megbüntet­
ték.

Szegény, pajkos flu 1 To soha senkit 
sem bántottál olyan nagyon, mint ahogy 
most téged visszabántottak. Kirekesztettek 
az iskola négy fala közül, ahol oly haragos 
a tanitóbácsi, de ahol olyan jó, olyan édes 
a csintevés. Még szerencse, hogy nem vagy 
szegény gyerek, hogy nem adnak most 
suszterinasnak, akit a májszterur tanít a 
mesterségre lábszijjal, nádpálczával. üreg, 
szigorú gubernántot kapsz igy csupán, aki 
nem ereszt a többi fiuk közé, akik játsz­
hatnak, csintalankodhatnak továbbra is. In­
dem fájni fog a szived, ha az utczáról be­
hullod a vig iskolás fiuk zajos hanezuro- 
zásál, s te nem mehetsz közéjük tépni a 
ruhádat . . .

A kis hraganzai herczeget elbocsájtot- 
Iák a hadsereg kötelékéből. Bizonyára nem 
a maga jószántából vetette le a szép hu­
szárruhát, hunom úgy tettek vole, mint a
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pajkos diákkal, akivel nem bir a tanító, — 
kivették az iskolából. El tudja o valaki kép­
zelni, hogy az a hosszú, szőke, fiatal hu 
szárhadnagy, aki tavaly nyáron olyan me­
részen kaczérkodott páholyából a színpadra 
s a nézőtérre, most nem jár többé arany- 
zsinóros egyenruhában, karddal, sarkantyú- 
san, hamm egyszerű czivilben, mint va­
lami maganhivutalnok.

A szabadságtéri tojásos kofák, akiket 
annyiszor riasztott szót a nagy vörös töf 
löfjévcl, talán meg sem ismernék többé. S 
a czigányok, akik annyi angyalos bankót 
muzsikáltak el a vidám herezeg úrtól, vajon 
köszönnének-e neki ? Kitelik tőlük, hogy ők 
is haragusznak a szegény braganzai her- 
czegre, aki igazában senkit sem bántott, 
csak nagyokat mulatott.

Fogadok, hogy a kis herczeg ha nem 
megy el Debreczenböl vagy itt marad Ara­
don, ma is huszárruhát, kardot viselne. Itt 
senki sem zavarta volna, nálunk szeretik a 
mulatós gyereket. A czigány nem haragszik, 
ha hátán törik el a hegedűt, csak jól meg­
fizessék. A kofa is kibékül, ha a legázolt 
árunak megadják az árát.

Idegenben mások az emberek. Nem 
becsülik ott meg a mulatós fiút. nem tü 
rik el a kedvteléseit. A kis herczeg sem 
tett mást, csak mulatott vadul, duhajul, 
mint egykor Debreczenben a Bikában vagy 
nálunk a Fehér Keresztben. Itt szerették 
érte, ott gyalázatba döntötték.

Most, vége a regénynek.
(Arad és Vidéke)

Az aradi vesztőhelyen.
Októberi hűvös szél fű 

Keresztül a fákon,
Régen elmúlt nagy időknek 

Jelenésit látom.

Itt folyt le a tragédia,
Hol merengve állok.

Ez a“hcly, hol dicső lelkűk 
Az egekbe szállott

S mintha nem is történt volna, 
Soha itten semmi

Oly elhagyott, szürke tud ma 
Ez a hely itt lenni.

Mintha nőin is áztatta vön 
Vérük ezt a földet —

Körülöttem vig parasztok 
Kukoriczát törnek . . .

Varságh János

bizottságokba a közgyűlés a tagokat 
beválasztja, valóságos harcz, küzdelem 
folyik a választások alatt, mert minden 
ambicziózus képviselő törekedik bizottsá­
gokba. De úgy látszik igyekezetük, ügybuz- 
góságuk csupáncsak a bejutásig terjed, 
mert sajnosait tapasztaljuk, hogy bi­
zony nem igen szeretnek ellátogatni a 
gyűlésekre, melyeken igen gyakran a 
városnak nagyon is fontos érdekeiről 
van szó. A legfontosabb bizottságnak a 
jog és pénzügyi bizottságnak a hiva­
talból! tagjain kívül a törvényhatósági 
bizottságból 24 választott tagja van. 
És csodálatos, e közül a 24 tag közül 
csupán egyetlenegy lag jelent meg. A 
többi 23 tag nem tartotta szükséges­
nek megjelenni és mi csak Bakonyi 
Samu országgyűlési képviselőnek az 
elmaradását tudjuk indokoltnak, kinek 
a képviselői teendők miatt a fővárosba 
kellett utaznia, többi távollétével tündö­
költ a gyűlésen. Pedig e fontos bizottság 
tagjainak e nemtörődömsége nem he­
lyes, sőt káros; ha a közgyűlés bizal­
mával tünteti ki a törvh. azon tagjait, 
kiket a bizottságba beválaszt, a bizal­
mat hálálják meg azzal, hogy teljesít­
sék kötelességüket és legalább jelen­
jenek meg a gyűléseken. Az ilyen kö­
telességmulasztást elhallgatni nem le­
het. Valami rendszabályt kellene al­
kotni, mely az igazolatlanul távol ma­
radó tagokat pénzbüntetéssel sújta­
ná. Ha ez megtörténik, akkor bizo­
nyára a24 tag közül nem egy jelenik 
meg. De különben is helyes lenne, 
ha a bizottság elnöke kimutatást ál­
lítana össze az elmaradókról és újbó­
li választás esetén jelentést tenne a 
közgyűlésnek hogy a tagok közül kik és 
hányszor jelentek meg a gyűléseken 
és kik maradtak távol ? A közgyűlés 
ez esetben tájékozva lenne, kik telje­
sítik kötelességüket és ehez mérten ala­
kítaná újból a bizottságot, mert súlyos 
megrovást érdemelnek azok a bizott­
sági tagok, kik a rajok ruházott biza­
lommal ily lelkiösineretlenül élnek 
vissza.

NAPI H1HEK.
Kötelesség mulasztó bizottsági tagok.

A tegnap tartott jog- és pénzügyi 
bizottsági ülésen megütközéssel tapasz­
talhatta az a nehány hivatalból jelen­
levő tag, hogy a bizottságnak a tör­
vényhatóság részéröl beválasztott tag­
jai közül csupán egy, Márton Imre 
biz. tag volt jelen. A jog és pénzügyi 
bizottság ülését azért mégis megtartot­
ták, mert fontos, halasztást nem tüi ö 
ügyeket kellett elintézni a bizottságnak. 
Az összes bizottságok között talánegynek 
sincs a város szervezésében olyan fon­
tos, jelentős szerepe, mint a jog és 
pénzügyi bizottságnak. Mikor az ai­

ds nj országháza.
Az országgyűlés pompás hajlékában ma ok­

tóber 8-ánkezdte meg a képviselőház üléseit. 
A fényes várkastély, mely nagyon hasonlít 
a Rajna menti német rablölovagok fészkei­
hez, igazán ellentéte a nép szegénységének 
és nyomorának. De hát hiúba, szeretjük a 
fényt, pompát, a ezifraságot. A világ előtt 
igy szokott megjelenni a magyar. Czifra 
rongyok takarják a korgó gyomrot.

Képkiállitás Debreczenben.
A debreczeni müpártoló egyesület teg­

nap választmányi ülést tartott. A gyűlés lel­
kesedéssel határozta el, hogy az idén kép- 
kiállítást rendez Dubreczenben. A kiállítás 
november 5 én nyílik meg és bezárólag no­
vember 23 ig tart. A kiállítást ezúttal is a 
városháza nagytermében rendezik. A kiállí­
tás rendezésével Pálffy József és Bakos 
Tibor tanárokat bízták meg, akik a napok­
ban már érintkezésbe lépnek a budapesti 
képzőművészeti társulattal.
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Debreczen köszöneté Kossuth orvosának.
Annak idejön megemlékeztünk arról a 

szép és kegyelctos ajándékrót, melyet Dr. 
Bassö Arnold, Kossuth Lajos háziorvosa 
Debreczen városának küldött. Bassó dr. ugyan 
is elküldötio Kossuth Lajos pipáját, melyet 
akkor adott ajándékba orvosának, mikor az 
a dohányzástól eltiltotta li.issó dr. azzal 
kiildütto el a pipát, a polgármesterhez, hogy 
állítsák ki az ereklye kiállításon es azután 
őrizze meg a város, mint Kossuth Lajos 
relikviáját. A pipát a város át is vette. A 
város Kossuth Lajos pipáját ideiglenesen a 
magánlevéltárba helyezte el és liiusó drnak 
— az ereklyotárgyért a város nevében 
köszönő levelet küldenek.

A városi tanács és a honved huszárok.
Nem mindennapi viszály keletkezett 

mos. a 2. ti. huszárezred parancsnoksága 
és városi tanács között. A 2-ik honvedhu 
szar ezred kaszárnyája városi épület, városi 
tulajdon, melyet a kincstár bérbe bir a vá­
rostol. T 
u varos
a város költségére annak tudta nélkül s- m- 
rniféle javítást, munkálatot nem végeztethet. 
Nemrégen azonban ez is megtörtént. A 
houvédhuszár kaszárnyában javításokat esz­
közül teteit a város és egy falat, mivel 
az még nem száradt ki es a meszelés ered 
ménytoJen lett volna, nem meszoltelott he. 
Ebből támadt a viszály, mert az ezred pa- 
rancsnolisága nem tudta bevárni, inig a fal 
teljesen kiszárad, hanoin huszárokkal mo- 
szeltetie ho a falat. Természetesen ez költ­
séggel járt us az 
a városhoz, hogy
költséget azonnal térítse meg, mert ellenkező 
esetben a „I ü i s p á ima k" lesznek jelen-

Rliksa Károly.
Apró csocsszopó gyerek viseli e ne­

vet. A trónörökös fia, akinek apja u házas 
ságit előtt lemondott arról a természetes 
jogról, hogy az örököse utóda, a fia lehes­
sen. Do váljon lemond-e u fiú ? Ma még 
csak a dajkával van elfoglalva és unnak 
lelt emlőin táplálkozik. Do majd ha megnő, 
öntudatos férfiúvá le:z és követelni fogja 
jogait ? Mi lesz akkor ? Ki tudja, nem-e 
teszi szoioncsőtlennó származása és nem 
tesz szerencsétlenné milliókat ? Mindez a 
jövő titka. Bizonyos azonban, hogy Miksa 
Károly és utódai, bit a végzet másként nem 
rendelkezik, szerepelni fognak még a ma 
gyár nemzet történetében ; ngy lehet, vér 
és átok fogja holmi nevüket annak lapjaira. 
Hej ! de jó volna ha a jövőben pillanthat 
nánk a bölcsője fölött ...

fonlartása a könyörületes szivekre van utal 
igen kérjük városunk minden nemesért ál' 
dozni kész közönségét, hogy a gyűjti 
megbízott választmányi tagjainkat szeretet 
tel fogadni és az árvaház ientartására ado­
mányt adni méltóztassanak.

ját,

Gondnokság alá helyezett főispán
Toroidal vármegye elmebeteg főispán­

éról' Bethlen Miklóst a nngybecskereki

nők
iw:

erme-zcU'se" az építkezést, javítást | törvónyszke gondnokság alá helyezte, 
eszközli es a katonai purancsnoksá |

A légszeszgyár költségvetése.
A jog és pénzügyi bizottság tegnap 

Vocsoy Imre elaöklésével, a bizottsági ta­
goknak nagyon is csekély érdeklődésével 
tárgyalta a lúgszeszgyár költségvetését. A 
hivatalos tagokon kívül egyetlen egy vá­
lasztott tag, Márton Imre voit jelen. Á lég- 
szeszgyár költségelőirányzata 299,650 kor. 
bevételt és 268.680 kor. 50 fillér kiadást 
irányoz elő. A remélhető tiszta jövedelem 

ezred parancsnoksága átirt j 110.960 korona 50 fillér, A bizottság úgy ál- 
a felmerült 28 korona j talanossagban, mint resztetekben elfogadta 

I a költségvetést és ajánlókig terjeszti a köz- 
I gyűlés elé. Mindössze azt a megjegyzést 

a kii-1 tette, hogy a mostani gázgyári függő köl­
csönt, tekintettel a kamatláb változandó 

} voltára, állandósítani kellene. Ez a figye- 
nein tériti; lemre méltó indítvány azt hisszük a köz 

gyűlés helyeslésével fog találkozni. A tété 
lenként! tárgyalás 5 óráig tartott, ekkor re- 
kvsztotte be Vocsey Imre a tanácskozást. A 
tárgysorozatra kitűzött két tárgy előkészítés 
hiánya miatt csak a legközelebbi gyűlésen 
kerül tárgyalás alá.

test. A tanácsülésen ma került elő ez 
lönös hangú, fenyegető átirat, melyre a la 
nács azt a választ küldi az ezred parancs 

hogy ő a költségetágija k
_ mert a katonaságnak nincs joga a 

város tudta nélkül annak költségére városi 
pező épületen javítást eszközölni.

a
tulajdont
Jla a katonaság mégis megtette, viselje is 
költséget, jelen esetben annál inkább, mert 
a meg most is nedves falat kiszáradás ese­
ten újból be kell moszoltelni.

K isik
Evek 

ren a 
szcs városi

a bériiáz elszámolása.
óla ott díszelegnek a fölé­

in., „1—1 I 1 .. I “-.may uujzuroi IfJU 11 UOllllll"Ul. U , L jövedelmező dl- K. Kalluy Lujzát (Bözsi) bízvást 
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Egy temesvári lap F. Kállay Lujzáról.
A kedves debreczeni művésznőről, F. 

Kallay Lujzáról Írja a Dóim agyarország :
számíthat­

juk az újak közé, habár mintegy tíz év előttI . I . • I I •» a .........J j ' i íj u
berhaz majdnem két évvel korábban I — mint egészen kezdő énekesnő —

óta
és
ki,

épült fed, mint a másik. Négy év 
áll készen az első számit bórliáz 
csak a mai tanácsülésen derült 
hogy a város mostan is tartozik 
házra és hogy a költségekről mai na­
pig sem számolt el a főmérnök. A 
Schiirk gyárnak van még a várostól 
az első szánni bérháznál teljesített mun­
kálatokért .‘B»00 korona követelése. És 
most a gyár felszólította a gazdag 
Debreczeni, ideje lenne már kifizetni 
ezt a pénzt. A mai tanácsülésen mu­
tatta be Körner tanácsnok a gyár fel­
szólítását, de Ital a tanács még most 
sem lizet, hanem felhívja a főmér­
nököt (váljon hányadszor cselckszi 
ezt ! V), végre mutassa már he a ta­
nácsnak az első számú 
számolását. Bizony ideje 
mar megtudni, mennyibe 
városnak a főmérnök ezen 
remeke ?

bérház el- 
is volna 
került a 

agárdereku

tagja volt Krecsányi színtársulatának Azóta 
fényes diadalokat aratott a vidék legelső 
színpadain ; a fiatal, kezdő énekesnőből ün­
nepelt primadonna lett. Bájos jelenség, élénk 

a bér-1 temperamentummal, kecses mozdulatokkal, 
tisztán csengő szép hanggal, mely szívből 
jön es utat talál a szivekhez. Természete­
sen sokat tapsolták és legtöbb dalát men 
uj rázták.

A nőegylet köréből.
A debreczeni jótékony nöegylet elnök 

sege tudatja a város közönségével hogy 
az idén az arvaház részére osak ázott lit- 
ezakoti gyűjtenek a kiküldött választmány, I 
tagok, a melyről az idei gyűjtés a rósz ta­
vaszi idő os egyéb okok miatt elmaradt 
továbbá azon házaknál, melyek a már fel 
járt ulezákon elmaradtak. Ezzel kapcsolat­
ban azt is tudatja a jótékony nöegylet: 
hogy a jovu l.)03-ik évben a szokásos gyüj- 
tos csak egyszer és pedig vagy lavaszszal 
vagy oszszel tortomk. A gyűjtés megkezdő- 
soiol os a kiküldött választmányi tanok ne­
veiről hirlapilag értesíti a közönséget. Mi­
vel pedig a jótékony nöegylet árvaházának

Papp László ügye és a tanács.
A városi közigazgatás és a tanács „tü- 

ködösét egyetlen egy ügy sem jellemzi job- 
ban, mint Papp László, a városi szesz 
kereskedés üzletvezetőjének ösmeretes és 
annak idején a tanács tagjai között is 
nagy felháborodást keltett ügye. Szomorúan 
latjuk, hogy az olyan ügy, moly összofü»- 
gésben van a hírhedi Debreczen városi 
szeszkeres ködössel, az mind elalszik, bele­
kerül az öreg podoszta rejtett aktái közé 
az asztalfiókba. Az egész város felháboro­
dással beszélt Papp László támadásáról, 
midőn nyomtatóit és városszerte terjesztett 
röpiratban támadta meg lelebbvalóját, a 
városi tanács egyik tagját, súlyos vádakkal 
illetve ezt a tanácstagot és vele egyetem­
ben a tanácsot, mint testületet, melynek 
megtorlás nélkül támadhatók és vádolhatok 
a tagjai. A felháborodás heve akkortájt ugyan 
kissé felborsolta a t. tanács tagjait, de ma, 
a következmények azt igazolják, ez csak 
afféle müharag volt, mely felett ina már 
napirendre lértek és feledni akarják és a 
közönséggel is feledtetni akarják ezt az 
udiozus ügyet. Annak idején kifejtettük 
ez ügyben álláspontunkat; megmondottuk,

I hogy a tanácsnak a támadás ellen elégtételt 
kell szerezni, mert tekintélye el nem tűr­
heti, hogy egyik alkalmazottja, akár igazol­
tak a vádak akár nem, a tanács egyik tag­
ját röpiratilag pellengérezze ; hisz ha meg­
torlásnak a szüksége forog fent, más útja 
van annak. Azért u tanácsnak okvetlen elég­
tételt kell szereznie és fel kell függesztelnie 
Papp Lászlót. Úgy suba alatt, titokban egyik 
tanácstag erélyes felszólalására és indítvá­
nyára annak idején foglalkozott is a tanács 
a Papp László ügyével. De úgy látszik, — 
a tanács tudja mi okból — nem mert ha­
tározott állást foglalni Papp Lászlóval szem­
bún ; hanoin a nagy delejező erejű polgár- 
mester indítványára kiadták az ügyet a fő­
ügyésznek azzal, hogy véleményes jelentését 
sürgősen torjesssze be afelöl, hogy milyen 
álláspontot foglaljanak el Papp Lászlóval 
szemben. Azóta kél hónap is eltelt és — 
úgy látszik -- ez a határozat csak az ügy 
elsimítására szolgál eszközül, mert a fő­
ügyész „sürgős“ jelentése mai napig is késik. 
Helyesli-e ezt u tanács ? Vagy ismét a pol­
gármester ínye szerint történik — ez is 
itty V

Zseni József keresztkomasága Amerikában-
A Magyar Nemzeti Szövetség lelkes 

társelnökéről, a Oebreczcnben is ösmert 
Zseni Józsefről olvassuk a Kováts Kálmán 
plébános amerikai újságjából a követke­
zőket : Zseni József, a magyar zászló ki­
hozója az elmúlt szombaton délutánig volt 
a monongahelavölgyi magyarság kedves ven­
dége, mikor is Chicagóba távozott. Itteni 
tartózkodása alatt meglátogatta a traugeri 
hires koksz-égető kemonezókot, a homes- 
toadi hires sandikat, a környékbeli gyárakat,

«
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sőt Viszlayók lakodalmánál násznagy, egy 
angol gyermek keresztelésénol pedig, a kit 
az ő iránta! tiszteletből Zseni József névre 
kereszteltek, keresztapa is volt. Zseni József 
az amerikai magyar viszonyokról könyvet 
óhajtván Írni, ezt itt beható tanulmány tár­
gyává tette. Megjelent egy előkelő angol Csa­
bid Skelley-ék vacsoráján is, a iiol kitüntető 
szívességgel fogadták. Amerre csak megfor­
dult, igazi gavallér megjelenése mindenfelé 
kedves rokonszenvet keltett iránta és nem 
zetunk iránt, a melyről eddig itt, oly igen- 
igen ferde vélemények voltak elterjedve 
McKoesportot, hol a magyar parochián volt 
megszállva szombaton délután hagyta el. 
hogy így chicagói honfitársainak is szentel­
hesse nohány napot. Magyarországba októ­
ber 4-én indul vissza. Ámde bírjuk Ígéretet, 
hogy két év múlva újból viszontfogjuk látni 
öt, a kit szerencsekivánulunk és igaz szere­
tőiünk kisér haza Magyarországba.

Az otromba ajándékozás.
Nap nap után olvashatni a lapokban, 

hogy N. N. ur egy láda szivarvágót küldött 
az üreg honvédeknek. Egészen megszokott 
dolog ez már, pedig szégyen és gyalázat, 
hogy senki sem tiltakozik ellene. Mert a 
szivarvég adományozás a legnagyobb sér­
tés. A csavargónak, a koldusnak szokás ad­
ni a szivarvágókét, de szabadsághősöknek 
„adományozni*' ilyesmit a legorczállanabb 
e,járás. Az öreg honvédek nem szivarvége­
ket érdemelnek, hanem ha igazán meg 
akarta tisztelni őket valaki, küldjön nekik 
egy két lada jófajta szivart, mert az igazán 
szemtelenség, hogy valaki hónapokig gyűjt­
se a szivarvágókét, azokat mindenfelé otke- 
regesso az ismerőseitől — az öreg hun 
vedeli számáia. Kegyetlen, durva eljárás 
ez és a legnagyobb ripökség az ilyesmit 
az újságban nyilvánosan nyugtázni is. — 
Mintha bizony valami hazafias adomány 
volna az a szivarvég, amit a honvédinen- 
ház lakói kapnak. Elég szomorú, hogy azt 
a kétszáz öreg embert a dúsgazdag állam, 
amelynek milliókra menő a haszna a do 
hányegyedáruságból, nem látja el öreg 
napjaira füstölni valóval. Az állami költ­
ségvetés bizonyára nem billenne meg, 
a szabadsághösök pedig meg lennének ki- j 
mélvo az otromba szivarvég ajándékozástól. 
Ezt az érdekes felfogású czikkelyocskét a 
szegedi Függ. közvéleményből vettük át

Thaly Kálmán és Komjáthy Béla.
A fővárosból Írják az orsz. független­

ségi és 48-as párt ma okt 7-én este tar­
tott tisztújító ülése alkalmából emlékezünk 
nieg a párt e két kitűnőségéről. Thaly Kál­
mánt a párt tiszteletbeli elnöknek, Komjáthy 
Bébit pedig az ö helyébe első alolnöknck 
választotta. Mindketten rég rászolgáltak mind­
arra a kitüntetésre, amelylyol egy politikai 
párt a saját kiváló férfiait megtisztelheti. 
Thaly Kálmán a debrcczeni első kerület 
szeretett képviselője, a Rákóczy-korszak tu­
dós történetírója régi idők óta egyike a párt 
legnagyobb tekintélyű tagjainak, akiknek her­
vadhatatlan érdemeik vannak u párt körül, 
de sőt a magyar parlamentarizmus körül. 
Komjáthy Béla, mint a párt egyik legna­
gyobb tudásu s óriás szorgalmú tagja, 
szintén évek hosszú sora óta szerzett 
nagy érdemeket a függetlenségi eszme 
szolgálatában, do különösen a múlt or­
szággyűlés öt esztendejében oly rend 
kivűli tanulmányokat lett s ukeziól fej 
tett ki a kiegyezés legnehezebb kérdéseiben, 
hogy még ellenfeleinek is tisztelettel kellett 
meghajolnia nagy tudása és szorgalma elölt. 
Mindketten Thaly és Komjáthy is, rendi the 
tétlenül ragaszkodtak egész eddigi dicstoljos 
pályafutásokon a Kossuth Lajos meghumisi-

t at la n, tiszta, szabadelvű, független eszméi­
hez s igy o párt valóban érdemes férfiakat 
keresett ma fel tiszteletének és nagyrabecsü­
lésének ilyetén kifejezésével.

Franczia tudós Debreczenben.
Roeonly Rajmond franczia tudós és 

hírlapíró tegnap óla városunkban időzik. 
Mar hosszabb idő óla tanulmányozza Ma­
gyarország néprajzi és nemzetiségi viszo­
nyait : legutóbb a De Górandó-család ven­
dege volt Szalmán megy ében. Tegnap dél­
után Kardos Albert, a Csokonai kör titkára 
és Csóka Sámuel polgármesteri titkár kalau­
zolták. Megnézték az emlékkerteket, a nagy­
templomot, a nagyerdőt, este a színházat, 
mára pedig a Hortobágyi'« való kirándulás 
volt tervezve, de ez útról a kellemetlen 
idő miatt io kellett mondani, A mai napot 
tehát a kollégiumnak, a kereskedelmi és 
reáliskoláknak szentelték, a hol dr. Horvay 
Róbert, dr. Öreg János és Szőj ka Gyula 
szolgáltak a szükséges magyarázatokkal. 
Délután pedig a Ballagna szándékszik Ro­
eonly ur, ha kiderül az idő. Debreczenhől 
Budapestre utazik, a hol csatlakozik a ko­
lozsvári Mátyás-ünnepre menő küldöttsé­
gekhez. Úti tapasztalatairól a legelső fran 
czia politikai lapban, a Tomps-ban szá­
mol be.

A függetlenségi és 48 as párt
tegnap este értekezletet tartott a budapesti 
pártkör termeiben. Zsúfolásig megtelt a kör. 
Kossuth Fercnozet lelkesen üdvözölték és 
ezután az uj tisztikart választották meg. - 
Alelnökőknek Komjáthy Bélát, Barabás Bélát 
es Tóth Jánost választották. Thaly Kálmánt 
a párt tiszteletbeli elnökévé választották. Az 
önálló vámterületi és kiegyezési bizottságba 
Papp Eleket és Bakonyi Samut is beválasz­
tották. Az országgyűlési bizottságokba a mi 
követjeinl; közül a következőket jelölték : 
Bakonyi Samut az igazságügyi és v- derű 
bizottságba. Ueszkay Gyulát a gazdasági bi­
zottságba. Rákosi Viktort a könyvtárbizott.- 
sághn, Benedek Jánost, Mezőssy Belát a 
közigazgatási bizottságba, Szathmáry Mórt a 
mentelmi bizottságba, Marjay Pétért, Papp 
Zoltánt, Rigó Ferenczet a földmivelési bi­
zottságba, Thaly Kálmánt az Erzsébetkirályné 
szobor bizottságba. Tudomásul vették, hogy 
Eötvös Bálint képviselő a párt kötelékéből 
kilépett.

Uj bankjegy.
Csak néhány hónappal ezelőtt bocsa 

tolták ki az uj ötvon koronás bankjegyet 
s már e hónap folyamán a százkoronás 
bankjegy is forgalomba kerül, a melyet jő 
vö év január közepén az uj ezer koronás 
bankjegy követ. Az uj bankjegyek külsejét 
egyelőre még titkolják, csak annyi bizonyos 
hogy az ezer koronás bankjegy rajza sze­
cessziós lesz. Az egész világon ez lesz az 
első szecessziós bankjegy. Az a liir, hogy 
uj ötszázkoronás bankjegyet is ki fognak 
bocsátani, nem felel inog a valóságnak. 
Ellenben kétségtelen, hogy a huszkoronás 
bankjegyet az uj bankjegyek kibocsátása 
után be fogjuk vonni es ujjal helyettesíteni, 
mert nagyon könnyű hamisítani, inig például 
az ötvenkoronás bankjegy hamisítása szinte 
leküzdhetetlen akadályba ütközik.

Hármas aranylakadalom egy családban
Ritka ünnepség folyt le Borrieu trunezia- 

ország falujában Guéinonor család házában. 
A barom Guémcner fivér ünnepelte meg 
aranylakodalmát ugyanazon a napon. A fér­
jek közül az egyik 82. u másik 78 s a har­
madik 70 éves, az asszonyok 80,72, 79éve-

sok. Mind a báron pár a legjobb egészségnek 
örvend s az aranylakodnlom napján olyan la­
komát csaptuk, hogy hire ment Finistére. 
departomontben. A fivérek nővére egy 81 
éves agglegény szólótánczával lepte meg a 
vendégeket. A lakomán csak a legközelebbi 
rokonság volt részt, de számuk igy is sokra 
rúgott.

A magyar posta leleményessége.
Amerikából, Clevelandból öt nappal 

ezelőtt egy furcsa czimü levél érkezett Bu­
dapestre. A czifra borítékon ez u czim volt 
olvasható :

„Adussék levelem u púpos városban 
lakó jó öreg szürszabónuk, Magyarország. *

A 72-es levéltovábbító hivatalban 
kózről-kézre járt ez a furcsa czimü le­
vél, de bizony senki sem tudta 
el irány i t mii. Végre egy veszprémi születésű 
postatiszt azonnal eltalálta, hogy a levél 
„Veszprémbe“ szól. Veszprémben nagyot 
nézzek a rendeltetési hely nélküli levélen. — 
De a cziuizettet ismerték. — Az öreg 
szürszabónuk. a jó „Júsly“ bácsinak késés 
nélkül kézbesítette a veszprémi posta a kü­
lönös levelet.

Nyilvános elismerés.
Balogh Dávid fakereskedö ur szakér­

tői diját, 10 koronát, rabsogélyző egyletünk 
czéljaira engedvén át, az összeget további 
elbánás ezé íjából nálam tette le. Midőn ezt 
elismerem: a nemes adományért egyletünk 
elnöksége és intéző választmánya nevében 
is a nemes adományért hálás köszönetét 
mondok. Dubrcczen 1902. oki. 8. Csiky 
Lajos rabs. egyleti titkár.

Imaszéki legyek lomkipnrra
úgy a Deák Feroncz utczai izr. templomba, 
mint a Simonffy utczai imaliazba félárban 
kaphatok a hitközségi irodában József kir. 
her. utcz.a 20 sz. altit.

Tivó tanfolyam.
A debreczeni torna- és kerékpáros 

egyesület kéri azokat a tagokat, kik egy 
Iliit havi vivótanfolyamban részt akarnak 
venni, hogy e szándékukat a tornacsarnok­
ban kitett iv aláírásával vagy a titkárnál 
jelentsék be e bó 11-ig. Heti 3 óra mellett 
a fizetendő havi dij 5 0 korona lesz, a
mire nézve a választmány a jelentkezők 
számához képest fog intézkedni.

A n. é. hölgyközönséget
bizonyára érdekli, hogy Neumann J. elis­
mert elsőrangú nöidivat-kalapüzletébo (Bu­
dapest, Kígyó utcz.a 0.) oly meglepő szép, 
sikkes és Ízléses őszi és téli modell kala­
pok érkeztek, melyek általános feltűnést kel­
tenek. A Neumann J. ezég nőm is kimól 
fáradtságot és költséget hogy minden idény­
ben a legmodernebb újdonságokat megsze­
rezze és t. vevői kalupszükséglelüket o köz­
kedvelt ezégnél a legdivatosabb kivitelben 
mérsékelt áron fedezhessék.

Halott szivek föltámasztása.

Orosz és lengyel lapok rendkívül ér­
dekes kísérletekről adnak hirt. amelyeket 
dr. Kulebko orosz tudós már ez év febru­
árjában végzett a szentpétervári élettani 
társulatban. A tudós, tengeri nyúl testéből
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kimetszett szivet, amelyet egy külön appa­
rátusban valami folyadékban áztatott, újra 
ritmikus dobogásba hozott, vagyis életre 
keltett. A kísérletek megmutatták, hogy a 
tengeri nyúl szive, még ha jégen tartják is, 
a szervezettől való eltávolításának harmadik 
negyedik, sőt ötödik napján is mozgásba 
hozható. Még 12 . óra múltával is sikert ért 
el és madársziveket három nap múlva is 
életre hozott. Szeptember 29-én jelentette 
a tudós, hogy a vizsgálatait folytatta és 
kísérleteit, nemcsak o czélra kiválasztott 
állatokon fogja bemutatni, hanem, olyan 
állatokon is, amelyeknek teste már osz­
lásnak indult. Így egy kivette egy dög­
lött tengeri nyúl szivet és másnap hoz- 
zaogolt az éleszlési kísérlethez, amely 
eredménynyel is járt. Hót napig jégen lart- 
va sikerült a szivet újra dobogásba hoz­
ni. süt a szív még az ötödik napon 
is halkan vert. 11 gesz sora a döglött macs­
kakon, nyulakon és más állatokon vépzett 
kísérleteknek arra a megfigyelésre vezette 
Kulebko drt. hogy az állati szív életképes­
sége jóval erősebb, mint a szervezet többi 
része, vagyis később bal meg és később in­
dul oszlásnak, mint a test többi része. E 
kisérlelek alupjan a tudós most annak a kór 
désnek a megoldásához fogott, vájjon nem 
lehetno-e valamely betegségben elhunyt em­
ber szivének visszaadni nz életet ? A kisér 
letek nagy nehézséggel járlak, mert a tör­
vény értelmében csak bizonyos idő elmúl­
tával szabad bonczolashoz fogni. Az első 
szív, amelylyol Kulebko dr. kísérletet tett, 
egy felnőtt emberé volt, aki hosszú és kí­
nos agónia után halt meg tífuszban. A szi­
vet két nappal a halál után vette ki. ám 
ez a kísérlet nem sikerült és az apparátus 
is kicsinek bizonyult. Augusztusban több 
gyermekszívvel kiscrleozett, do ezúttal is 
eredmény nélkül. Épp egy ily szivei tett próbát, 
amelyet a tudós épp abba akarlhagyni, mint 
hiábavalót, amikor valahová elhívták. — 
llu-z perczezrl később visszatért a labo­
ratóriumba és meglepetve konstatálta, hogy 
a s/.iv teljesen ritmikusan ver és az önmű­
ködő apparátus pontosan jelzi n dobogást. 
A szív körülbelül egy óráig működött, eleinte 
lassan és gyengén, később azonban telje­
sen normálisan. További kísérletek megmu­
tatták, hogy az emberi szív életre keltése 
több időbe kerül, mint a nyulé, de az élet- 
rckeltes a halai után akár harmincz órával 
is megtörténhetik. A in az ily módon életrc- 
ke lett szív oak egy óráig működik, amit a 
tudós a hiányos apparátusnak tulajdonit. 
Orvosi körökben fölmerült az a kérdés,hogy 
miképpen lehetne a szívnek ezt a mestersé­
ges élctro-kellését az orvosi praxisban ér­
vényesíteni. Erre a kérdésre még alig lehet 
kielégítő választ adni. Egy pozitív haszna 
azonban bizonyos, a vizbrfultak és nkasztot- 
tab mesterséges élctrekoltésénél nem sza­
bad a reményt nyomban feladni s mint a 
fentebb említett kísérletek tanítják, a men 
tési munkálatokat esetleg órák hosszáig is 
folytatni kell.

Debreczeni ingatlanok forgalma
Kun Sándor és neje Posta Juliánná 

veszik a debreczeni 798 sztjkvbon G4C8 
hrszu foglalt 4 hold 350 négyszög öl ondód! 
földet Nánási Petemé Gyulai Zsuzsannától 
4000 kor.

Henkel Csirkés Gáspár veszi a debre- 
czeni puszta clepi 70 sztjkvbon foglalt 5

hold 760 négyszögöl tanyaföldet üzv. Stróbl 
Vonczelnétől 2400 kor.

Czudor János es neje Kozák^ Mária 
veszik u debreczeni 821 sztjkvben 3705/L) 2 
hrsz.a foglalt 743 négyszögöl csapókért! szol- 
löt Balog József és neje Boldog Juliánodtól 
2800 kor.

Zagyva János és neje Balogh Zsuzsan­
na veszik a dobreezoni puszta-fancsikai 26 
sztjkvben foglalt 25 hold 513 négyszögöl ka­
szálót Molnár Sándortól 6000 kor.

Kemecsoy Ferencz és neje Pák Eszter 
veszik a debreczeni 7972 sztjkvben foglalt 
ujosztásu földet Mercs János és neje Márkus 
Juliannától 4000 kor.

Balogh József és neje Molnár Anna 
veszik a debreczeni 6238 sztjkvben 5620/b 
hrsza. foglalt 442 négyszögöl homokkerti 
szöllöt ifj. Bujdosó Ferencz és neje Vértesi 
Zsuzsannától 4900 kor.

Szikszav Szabó Lenke és dr. Szikszay 
Szabó László veszik a debreczeni puszta 
nagy-cserei 600 sztjkvben foglalt 10 hold 
538 □ öl kaszálót Nagy Jánostól 2100 k.

Dobó Bálint és neje Soós Juliánná 
veszik a debreczeni 1512 sztjkvben foglalt 
5 hold 5 □ öl ondódi földet Szűcs István­
tól 5000 kor.

Pető István úgyis mint kiskorú gyer­
mekei gyámja veszi a debreczeni 5480 
sztjkvben foglalt Görbe-utcza 9 sz. házat 
Szálló Lajos és neje Polgári Erzsébettől 
ajándék czimen.

Koroknál Sándor és ncjo Tar Juliánná 
veszik a debreczeni 2160 sztjkvben 6779 
hrsza foglalt 11 hold 250 □ öl ondódi föl­
det Grausz Mór és neje Róth Etelkától 10000 
koronáért.

Nagy Lajos és neje Kovács Eszter 
veszik a debreczeni 1104 sztjkvben fog­
lalt 601 □ öl csapókerti szöllőtt a deb- 
rcczeui kölcsönös segélyző egylettől 2300 
koronáért.

Czuczor Ferencz és neje Krausz Zsu­
zsámul veszik a debreezeni 6578 sztjkgben 
4758 hrsza, foglalt 1073 □ öl Zsidó-kert 
szöllöt Rácz Gábor és neje Varga Máriától 
6400 kor.
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SZÍNHÁZ.
Műsor :

Szerda : Fernande és a földalatti Páris.
Csütörtök : San-Toy.
Péntek : ("először) Rejtett arcz.
Szombat : Katalin.
Vasárnap : d. u. Romeo és Juha.
Este : (először) Régi szerető.

Levél a színigazgatóhoz
A következő sorok közlésére kéret­

tünk fel I
Tekintetes

Makó Lajos színigazgató urnák
Helyben.

Az október havi műsor ki van nyom­
tatva és szembetűnő, — hogy valószínűleg 
tévedés folytán — u „B“ bérlőkkel nagyon 
mostohán bántak, eltekintve attól, hogy „A* 
és „C* bérlőknek 3—4 újdonságuk van addig 
a „11“ nck csak egy Lotti ezredesei, de

másrészt a „szomorú játékok“ is csak ne­
künk jutottak. Van szerencsénk tehát az 
igen tisztelt Igazgató urat fölkérni, hogy 
ezen az anomálián segitni szíveskedjen.

Debreczen, 902. október 8.
Több „B“ bérlő 

Tisztességes színház.
A Szegeden megjelenő Függ. „Közvé­

leményéből olvassuk : Szokatlan módon kö­
szöntött be Makó Lajos volt szegedi szín- 
igazgató Debreczenbe. Az első előadás előtt 
felgördült a függöny, Makó egyszerű magyar 
ruhában u közönség elé lépett, és félórás 
programmbeszédet mondott, amelyből meg­
tudta a közönség, hogy Makó Lajos tisztes­
séges* színházat akar. Hát lehetséges ez ? 
A színház és a tisztesség fogalma össze­
boronálható ? Hat bizony ez manapság, a 
midőn a színpadi erkölcstelenség oly nagy, 
hogy a bujálkodás ronda nyoszolyájába a 
közönség előtt levetkőződütten veti magát 
az örömlánynál és társánál alább siilyodő 
színész es színésznő, — a Makó Lajos ön­
érzetes kijelentése is tiszteletre méltó, bár 
tudjuk, hogy szavát aligha lesz képes meg. 
tartani. Becsülendő azonban a puszta törek­
vés is. Hisszük, hogy Makó Lajos szavát 
meghallják mindenütt a vidékén és erős 
viszhang lesz reá a válasz. Itt is az ideje, 
hogy Thália hajlékából kiverjük az oda be­
tolakodott prosiitucziót.

Levél a főmérnökhöz.
Vettük a következő sorokat :

Tek. Aczél Géza főmérnök úrhoz !
Nem tudjuk van-e tudomása arról, 

hogy a vasúti híd és vámház közötti utat 
felbontják ? Állítólag azért, hogy feljebb 
emeljék 50 czentiméterrei. Ez helyes, szük­
séges is volt. Mert Debreczennek az a leg- 

I forgalmasabb útja, mégis eddig a legrosz- 
szabb volt. Gidres gödrös. Életveszedelem 

! volt raita a járás.
Valószínű, van róla tudomása ?
De, hogy mily csiga lassúsággal ké- 

l szitik, arról bajosan szerez tudomást ?
Mert lehetetlennek tartjuk az érzék 

hiányt annak felismerésére, hogy a legfor­
galmasabb utat a lehető legrövidebb idő 
alatt kell, szükséges elkészíttetni.

Mert most valóságos életveszedeimes 
ott a közlekedés. Különösen hetivásárok al­
kalmával.

A vasúti hídtól a közraktárba vezető 
sínekig öt hét alatt készült el az alig 100 
lépésnyi ut.

Ez idő alatt feldúlt ott nehány szénás 
szekér, valami klonka félébe egy szegény 
asszony beledült talyigástól stb.

Nehogy azt mondja ám erro a főmér­
nök ur, mint szokta mondani : „minek 
ment bele? Miért dűlt föl?“ „Ki mondta 
azt neki, bogy belő dőljön.“

Az ut másik felét két hete babrálják, 
természetesen ugv, hogy ott a közlekedés 
közveszélyes.

Vállalkozó már régen és bizonyára ol­
csóbban is készítette volna el, mint a mibe 
ez az istenverte lassúsága „házi kezelés* 
a hírhedt Debreczen város tőmérnöki hiva­
tal e kr-dvencz, do édes terhe kerül. Kérjük

Tolnai Dániel czipö áruházában debreczen

női, férfi es gyermekezípők,
Legjobb minőségű áruk ! OOOOOOOOOOOO Leszállított olcsó árak!

/
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készíttesse el a jövő héten, mert elké­
szíthető.

Megemlítjük, hogy a közraktár bcfor- 
duiónál az ut két felén valami falakat húz­
tak, melyek úgy 50 cméternyire állnak ki 
a fö'dből, továbbá 4 drb. 80 cmcternyi ma­
gas czölöpöket állítottak fel. —
” Nem tudjuk, mire való ez?

De az bizonyos, hogy még sok sze­
rencsétlenségnek, amint már egyszer volt 
jS] lesz szülő anyja, ha úgy marad.

Nyílt utón gátló czölöpöket felállitni a 
miniszteri rendelet is tiltja.

Azokat a falakat és czölöpöket el­
keli távolítani. Elég volt már ez által egy
szerencsétlenségből.

Most jön az ut renoválás körül ki­
fejteit főmérnöki talentum java.

Azt hittük, hogy közraktárba vezető va 
suti síntől a vámházig terjedő u-tat egye­
nes vonalba veszik. Azt hittük az egész re­
noválás ez egyik fő oka. _ —

Nem, ezt nem teszi a főmérnöki ész, 
hanem továbbra is girbc-gurba utat készí­
tet, — Pedig ugyan sokba kerülhet az kis 
ut javítás.

Tegnapelőtt 5 mond öt ember a szakadó 
esőben csakis azzal foglalkozott, a vizet 
egyik kátyúból a másikba eregette.

Hát bizony Debreczen város köz­
vagyona — ilyeneket látva — csakugyan 
Csáki szalmája.

Végül kérjük szívesen a főmérnök 
ural, vétesse egyenesbe azt az utat.

Most még nem késő !

bogy Löwingor Márton korcsmáros in.-csőkéi 
lakost panasza elintézéséről értesítse. A 
miniszter helyett G r o m o n államtitkár.

CSARNOK

Football laich a Sporttéren.
A dobrcczoni torna és kerékpáros egye j 

sülét ügyvivő elnökétől nyert értesítés sze i 
riut közöljük, hogy az említett egylet által I 
a múlt hóban rendezett országos tornaver- j 
seny alkalmával eldöntetlenül maradt labda­
rugó mérkőzés a m. á. v. gépjavító műhe­
lyében fennálló „Egyetértés“ dal- és zene­
egylet, valamint a dubroczeni torna és ke- I 
rékpáros egylet football csapaljai között, f. 
hű 12. délután kerül döntésre az egyesületi 
sporttéren.

Ezen mérkőzés annál is inkább lesz 
érdekes, inert mindkét egylet football csa­
patja, az országos tornaverseny alkalmával 
tapasztallak után, amikor tudomás szerint 
egyik csapat sem bírta a másikat legyőzni, 
azóta folyton gyakorolt, úgy hogy ez alka­
lommal egy szabályszerű football match le­
folyásában fog a közönség gyönyörköd­
hetni.

A debreczeni torna és kerékpáros egy 
let, az országos verseny alkalmával kitűzve 
volt dijat (ezüst serleget) most újból kitűzte, 
az esetre ha a mérkőzésben a vcndcgogylet 
football csapatja lesz a győztes.

Már arról beszélgettünk, hogy a falu 
másik részét is megkell támadni, — de 
meglepően hire futott, hogy egy hatalmas 
porosz hadoszlop, mintegy huszonötezer 
főnyi erős s .-vég, Charleroi felöl, hatban tá­
mad reánk.

Megfoghatatlan volt, hisz a Stimbro 
partját mar kitisztítottuk. Ez a hátból táma­
dó porosz hadoszlop Így bizonyosan az. erdő­
ségekben rejtőzködőit.

Félhat óra tájt Saint-Amandnál . még 
hevesebben újult meg a küzdelem. Blücher 
erre az. oldalra vonta össze a lóerejét. — 
Most a legkedvezőbb alkalom nyílt a falu 
másik részének elfoglalására, do a váratlan 
poruszhudoszlop várakozásra kényszerűéit 
minket.

A patakpartján mindkét házsor megvolt 
í szállva. Jobbról mi francziák, balról a po- 
rosz.ság telepedtünk meg. A puska tűz 
szünetelt, közbe közbe csak olykor-olykor 

I dördült el nehány lövés, mindinegannyi jól

A f. hó 1 én az, az vasarnap dein 
tán 3 órakor a „derecz.cni torna és kerék­
páros egylet Sportterón rendezendő labda­
rugó mérkőzésre vonatkozólag tudatjuk,hogy 
ez. alkalommal a néző közönség részére ülő­
helyek csak korlátolt számban bocsájthatók 
rendelkezésre, «menyiben ugv az ülőhelyek 
mint a páholyoknak száma t* kis méretű 
tribünön kevés. Erre való tekintett el intéz­
kedett a versenyt rendező bizottság hogy 
úgy az ülőhelyek valamint 9 drb. páholyra 
szóló jegyek már előre is ifj Gyürky Sán 
dór ur papirkereskedésében megszerezhetők 
legyenek, mit a football match iránt ér­
deklődő t. közönség figyelmébe ajánl,uk.

sőt magában

moDAioa

Dóezy József, a kitűnő népdalköltő, — 
a ki hangulatos magyar nótáival az. ország 
szivét dobbantotta meg, — újabb nótákat 
irt, a melyeket egy gazdagon kiállított kö­
tetben a kiváló szerző szülővárosának iro­
dalmi köre, a debreczeni Csokonai-kör 
adott ki. — Dóezy József neve sokkal is­
mertebb az ország dalkedvelö közönsége 
„lőtt, hogy sem külön méltatásra szorulna. 
Ö irta „Felednélek . . .“. „Nádfedeles kis 
házikóin . . ,“, „Kit gyászol a fecskoina- 
dár „Szeretőt keresek . . .", „Ma­
gas a kaszárnya . . „Mandulafa . . ,‘L
„Sötét erdő sűrűjéből kakuk madár hullik.,.“ 
kezdetű nótákat. Dalolja valamennyit az. egész 
ország. A Csokonai kör altul most kiadott 

harmincz uj népdal Dóezy Júzsofsikereit 
csak gazdagítani fogja. Ezek a dalok szív­
ből fakadnak és egytől-ogyig a leggyorsab 
ban országos népszerűségre tarthatnak szá­
mot. Melegen ajánljuk olvasóinknak, hogy 
a gazdagon kiállított füzetet, mely har- 
inincz uj népdalt zongorára és énekre tar­
talmaz és díszes kiállítása mellett mesés 
olcsó, ne mtilaszszák el megszerezni. A 
nótáskönyv postautalványon ötkoronat meg­
rendelhető a szerzőnél Dóezy József pén­
zügyi titkárnál, Temesvár Pénzügyiguzgu-

Haszonbérlel.
1700 cat. hold területű ez 
ideig házilag kezelt föld­
birtok teljes gazdasági 
felszereléssel, i$2 hold do­
hány engedélyivel, őszi ve­
téssel, takarmánynyal, me­
ző-gazdasági szeszgyárral 
12 évre haszonbérbe adan­
dó. Ilövehh felvilágosítást 
nyújt dr. Freund Jenő ügy­
véd Debreczen Piacz-u. 70.
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Nin csen ajándék !
Öltés
A színházzal szemben Kossuth-utcza 15.

Több
ezt kizárják legolcsóbb araink. Divatos női 
rubakelmek, díszek, Harcbetok, kendők, me­
leg alsók Boros Testvérek nöidivat* áruhá­
zában Debreczen Kossutli-u. G.

Fiatal tiiszoros segéd
és ogy tanuló teljes oüutús mellett azonnali 
belépésre felvétetik Klein fűszer üzletében 
Miklósit. 22.

Ajánlja a t. vevő közönség szives figyelmébe

női és férfi szabó kellékek
és díszekben dúsan felszerelt raktárát.

Szives figyelmébe

g száz vég finom
O 2. 3. 4 és 5 forintos q

Inői ruhaszövet
leszállítva

tihfikr " *
2 ;lr ;• ■* .

SZÉNI) I«) S ANDOK

Legújabb Női színházi Gaze nyakkendők 
csokor és Boák
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zongora Dfs zur készítő és hangoló ajánlja
legjobb gyárt- zmui'oraiV, hvgcfbiit
és piaiiinoit.
eszközöl Szt.-Anna-u. i’>

Javításokat és hangoláso­
kat előnyös árak mellett

Női és férfi zsebkendők és bőrkesztyűkben.
Most érkezett őszi, téli

Jäger alsó ing és ujjasait.

Énnel lóki asztali bor
— H. K. Szentimrei, 1901 évi termés — 
beetoliterenként is el.idó Arany ,1 ti. 8.

Ive vesse használt

p 85 kr. li t 1. fi t 1.20 frt 1-50-őrt 
ö kapható

8 Bosznay J. és Társé g
rfi -
g divatáruház .ban

Kossuth ntcza 5
4.

^ -—  uussma muítt a. - a
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KIHALÓVITS ISTVÁN gyógyszertára a ..Kígyó“ hoz Debreczenben.

teljesen kijavított vetőgépek Klein Jakab 
gépraktáraban a nagy tözstle udvarán fel­
tűnő olcsó árban kuphatúk, ugyanott kovács 
szerszámok es ogy vaseszterga pad olcsúu 
cla dót.

M0LLITERGIN
Arcz 8 kézbőr Huomitú s szépi-.ő szer,

Eladó hordóik .eljüsen újak 
700 litertől 

1000 literig, értekezhetni a kiadóhivatalban.

Valódi harezi kanári
remekül éneklő eladó. Czim a kiadóhivatalban.

:<ns

A „Atollt torain“ teljesen árt a inatlan alkatrészekből álló [tehát sem higanyt,sem 
ólmot, sem egyéb fémet nem tartalmazó] oly bőrffnomitó s szépítő szer, mely nem isimé 
s inig ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a eremé celeste, vaselin, glycerinnel, 
addig Itatás tekintetében jóval felülmúlja azokat,

Hatá.u rögt ini ! Az arc/, s kézbőrt puhává, fehérré s üdévé teszi. Bármikor, te­
liét nappal is hueznélliató. Nem rontja az arezbőrt, mint a fémeket tartalmazó arcz- 
kemicsök. Elmulasztja a széptől, májfoltot, pürsonést, pattanást, mi teasereket s a könnyebb 
bőrbajokat. Kisimítja a ránezoklta! teli arezot.

Hasa..»lati utaaittts Az arezot s kezeket bárminő szappannal [legjobb a mali­
itól» vagy kissé szagositott házi szappan] langyos vízben megmossuk, puha törlővel szá­
razra töröljük s ekkor jól bekenjük Molliterginnned A kenést mindaddig folytatjuk, mi" 
a bőr a folyadékot be mm issza. Nappali használatkor a bekent arezot s közeke tiszta 
rizsporba mártott ruhával törüljük meg.

Egy majdnem uj Egy üveg Biollitergin ára 1 korona
Schunda-féle pedálos czim hu Iont 
áron eladó. Czim a kiudóihivatulban meg­
tudható).

Készítő boly s főraktár Mlhaloviís I. gyógyszertára a „Kigyó“-hoz 
Debreczenben.

boros pincze kiadó. Értukez-
lietni Kossuth-utcza 15.

Tizenhárom varos-tt. ti sz. ház 
J ül<Hllr ondódi földjével. Értekezhetni 
Eoratiffy ti. 27.

Használt de jó karban
levő mosógépet megvételre keresek. Balogh 
Jánosné Derecske.

Eladó vagy kiadó.
A vasút és csőinnkázó tó mellett gyárhelyi­
ségnek, ipartelepnek alkalmas uj épület, 
ugyanott lakások is kaphatóik. Értekezhetni 
Kétmalom u. 11.

A pozsonyi gazdasági kiállításon 
arany érdemmel kitüntetett :

Rimaszombati Gonservgyár
részvénytársaság

ajánlja mindenféle gyhmölcs, főzelék, 
cznkrozott gyümölcs, hus-conserv ki 
váló jóminöségii készitményeil, igen 
jutányos áron, ismét eladóknak meg 
telelő árengedmény nyel.

Árjegyzéket kívánatra azonnal küld az 
Igazgatóság. 10 -3

Nyomatott

KgSShÁtfi

Vastartalmú, tépiáló erősíti 
és vérképző, kellemes izü,

naawsaB

könnyen emészthető. 
Kérdezősködjünk orvosaink­

nál.
Kapható minden gyógyszertár 
ban. Főraktár Haj du megyére
luraközy László győgysz.néí

SZABADOS és ROSSl
vízvezeték és világítási 

vállalat

DEBRECZEN
Piacz-utcza 58.

Légszesz és vízvezetékek 
CL0SETEK 

és csatornázások, 
SZÍ VATT YU K 

Fürdőberendezések 
és Gőzfürdők

stb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron □

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.
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